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Előfizethetni helyben 
fHLBGDI K., LAJOS <s ifj. 
CSATHV KAROLY könyv- 
kereskedésiben •* a kiadóblva 
*!h*n KUTAS! IMRE könyv- 
nyomdájában • * poeUbivatalok 

otjác.

DEBR
Szombat, márczius 8.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt4* közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hlrde(e*l dl):
Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű a többséért 
hirdetések alku szerint a l e g- 
olesóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beigta 

táaért SO kr.

„Ny 11 ttár*-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora SO kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTAS! L könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN H. kösv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem

adatnak.

Isteni és társadalmi rend.
(y.) Nagy jelszavak ezek. Dicső esz­

mék, hatalmas gondolatok rejlenek alattok. 
Kétszeres értékkel bírnak pedig azok, ha 
megtudjuk, hogy ezeket a jelszavakat a né­
met — császár irta zászlójára a legutóbbi 
német trónbeszédben.

Mi szegény magyarok is köszönhetünk 
annyit közösügyes alkotmányosdi játékunk­
nak. hogy megismerhetők közelebbről a 
trónbeszédek természetét. Tulajdonképen a 
kormány munkaprogrammjának kellene an­
nak lenni, de leginkább csak kortesfogás­
ból készítik azt ma már. Itt is, másutt is.

Ilyen a mostani német tróubeszéd is- 
Nagyhangú frázisokból áll az, semmi egyéb­
ből. Kilátszik egyébiránt abból az is, bogy 
hol fáj a német kormányzat tyúkszeme 1 A 
munkáskérdésnél. LTgy látszik, át vannak 
hatva ott a legfelsőbb körökben is attól, 
hogy a munkásügygyel le kell számolni, ha 
nem akarják az államkormányzat formáját 
idő előtt megváltoztatni.

Ezt a helyzetet feltűnően elárulhatja a 
német trónbeszéd s a mi még a felvetett 
kérdésnek nagyobb súlyt kölcsönöz, az, hogy 
az úgynevezett német szabadelvű párt, 
melynek idestova hatalmas többségre van 
kilátása, mintegy versenyezni látszik a trón­
beszédnek erre vonatkozó pontjaival újabban 
kiadott programmjában. Árvei el mindenik a 
munkás szavazatokért. Mert hát a német 
egység kimondott eszméjének még csak ki­
csi híjjá, hogy megérjék s aztán ki állhat 
jót azért, hogy a Bismarck-nyomás alatt 
szabad gondolkozóvá vált németek nem haj 
landók-e Sedán nélkül is követni a fran- 
czia példát.

Csupán a békesség kedvéért is, hogy 
igy annál jobban megférhessenek egymás 
szomszédságában. Ez a trónról elhangzott 
isteni és társadalmi rend elvével úgy sem 
ellenkeznék, kivált ha a szocziálisták tul- 
hajtásait képes volna a német szabadelvű 
párt békés utón fékezni, nem pedig az iz­
gató hajsza által, mint ezt nálunk Buda­
pesten is elég oktalanul cselekszik.

Az isteni és társadalmi rend érdekei­
nek hangoztatása pedig épen a szocziális­
ták ellen irányul a trónbeszédben s ez szem­
beötlően észrevehető lévén, bajosan fog el- 
éretui az a czól, hogy a szocziálisták a 
kormány lobogója alá tereitessenek, habár a 
muukáskérdés megoldásának szükségét oly 
hosszasan fejtegeti is.

Egy látszik a német kormány is csak 
oly szerencsétlen a kortesfogásokban, mint 
a mienk. Nálunk is csak hangzatos szava­
kat tud a kormány világgá bocsátani, de 
intézkedései oly esetlenek, hogy azokkal 
ugyan egy társadalmi osztályt sem hódí­
tott meg.

Miért ? Azért, mert a kormányok saját 
hatalmi érdekékből — nálunk idegen érde­
kekért is — félnek a gyökeres javításoktól 
s csak foldozásokon évelődnek Természetes, 
hogy mindez a népnek rovására történik.

A német tróubeszéd nem is csinál eb­
ből titkot, do hogy az isteni és társadalmi 
rend megvédésére irányzott törekvése annál 
hathatósabb legyen, siet biztosítani a vilá­
got, hogy >a mennyire az emberi előrelátás 
terjedt, a béke áldása fog mindnyájunkra 
alá szállani s igy nem lesz kilátásunk mos­
tanában sem Kőnigráczre, sem Sedánra, a 
muszkától sem félhetünk, mert az a német 
császárral szintén oly »örökölt baráti vi- 
szonybaut van, mint az osztrákkal; ennél­
fogva — a mennyire a német császári be­
látás előre következtethet, nyugodtan lehe­
tünk a háború esélyeitől.

Bizony, szükségünk is volna már arra, 
hogy belügyi küzdelmeinket semmiféle kül- 
háboru ne zavarná. Hadd fejlődjünk mi 
szépen az önálló, független magyar nemzet 
életerős fájává, mely büszkén állná ki aztán 
az idők jöhető viharait, méltóságos lomb­
koronájával.

A népeknek Enrópaszerte békére vau

szükségük, ezt érzik, tudják maguk a feje­
delmek is, azért látják jónak, szükségesnek 
a béke terjdéését még akkor is, midőn ta­
lán már másnap háborúra készülnek.

Nincs olyan nép, a mely magától kí­
vánná a háborút s felülről nem is inditta- 
tik harcz soha a népek érdekéért. Ezért 
kell aztán az oly sokat emésztő, mind a 
mellett heverő munkaerők, a katonák fen- 
tartására adósságokból milliókat áldozni, a 
mi a nép adófizetési képességével épen nem 
áll arányban.

Az isteni és társadalmi rend fentartá- 
sának, szilárdításának érdekét hangoztatják 
a népek is, nem is félnek sehol, még Né 
metországban sem, a trónbeszédben czélba 
vett forradalmárok izgatásaitól, ezek hatal­
ma megtörött immár a népek felvilágoso­
dásán. Csak is akkor kelhet fel az alvó 
oroszlán, a nép, ha a felülről, a hatalomtól 
jöhető erőszakos elnyomásokat nem képes 
tovább eltűrni.

Ezt tanítja a történelem, ezt az újabb 
idők tapasztalata s ezt súgva, bensőnk is. 
Nem félhetnek soha a fejedelmek, hogy a 
népek háborút kezdenek, csak ők ne ké­
szítsék elő az utat erre. A német terület­
ről mondók ugyan ezt, de áll az másokra is.

Az isteni s társadalmi rend békét kö­
vetel.

— Országgyűlés. A szeszadójavaslat rész­
letes tárgyalása foglalta el a képviselóház csü­
törtöki ülését. Mindjárt a tárgyalás elején el­
fogadtatott Lázár Ádáinnak egy indítványa, 
a javaslatnak a részletes tárgyalás befejezte 
után uj beosztása iránt és a szakaszok szá 
mozása iránt. — Élénk eszmecsere támadt a 
2 § nál, hol Dobránszky Péter azt fej- 
tegeté, hogy miután a kivitelre dolgozó szesz­
gyárosok 75 fok után fizetnek csak adót, de a 
technical eszközök mai tökélye mellett 95—97 
foanyi szeszt is produkálhatván, kivitel esetén 
95 fok után részesittetnek adóvisszateritésben, 
jóval többet kapnak adórestitutióban, mint a 
mennyit fizetnek adó fejében s igy ez a kincs­
tárra igen nagy kár és teher. Hegedűs 
Sándor előadó ennek ellenében állítja, hogy 
ez a külföldön való verseny lehetővé tétele 
tekintetéből szükséges s a javaslatnak egyik 
sarkpontját képezi. — Herman Ottó pár­
tolta felszólalásában Dobránszkyt. Még S z a- 
p á r y miniszter és Hegedűs replikái után 
(ki tudományos dühében az asztalt is csap- 
dosta Öklével) a ház a §-ot változatlanul fo­
gadta el, úgy szintén a többi szakaszokat a 
11 ig, meddig a tárgyalás haladt. — Hosszabb 
vita a 6. § nál keletkezett, melynek 4-ik pont­
jaként Ugrón Gábor a kisüstök érdekében 
egy mődositványt adott be, erélyesen támadva 
a kormányt, a közjogi kiegyezést s a gyári 
pálinkát. S z a p á r y gróf, a miniszter ki 
fejté, hogy egy kis üsttel hat havi üzem 
alatt 21 hectoliter szeszt lehet fózni, ennyit 
pedig nem képes elfogyasztani egy család, ha­
nem a kereskedelembe hozatik. Bizonyitgatá a 
miniszter azt is, hogy a kis üstökkel való 
gazdálkodás csökkenti a községek regalejöve- 
delmét s igy befoly a községi pótadók emel­
kedésére. Kijelenté azonban, hogy kész a tör­
vény végrehajtásánál figyelembe venni a kér­
déses helyi érdekeket. Még Ugrón Gábor 
élt a zárszó jogával s aztán Ugnn módosit- 
ványa felett névszerinti szavazás 
történt, melynek eredménye az. hogy a mó- 
dositvány mellett szavazott 76, ellene 152 kép­
viselő s igy Ugrón módositványa 76 szótöbb­
séggel elvettetett. — A következő §§ nál U g- 
r o n Ákos adott be módositványokat, melyek 
azonban Hegedűs előadó és S z a p á r y 
miniszter felszólalásai után mellöztettek s a 
javaslat szövege mindenütt változatlanul ment 
keresztül.

A képviselőház f. hó 7-én jelen­
tékenyebb felszólalások nélkül elfogadta a 
szeszadóról szóló törvényjavaslat hátramaradt 
részét és korán befejezte ülését. A mai ülés 
napirendjére a szerzői jogról szóló törvény­
javaslatból függőben maradt szakaszok tűzet­
tek ki. — a főrendiház is tartott e napon 
rövid ülést, a melyben bemutattattak a jelen­
tések némely megyék határainak kiigazításá­
ról és a három vasútról szóló törvényjavasla­
tok tárgyában. Kitüzettek a hétfői ülés napi­
rendjére.

— Restauráczió. Arad az első város, 
mely restaurált. A kijelölő bizottság párt nél­
kül volt összeállítva s a választásnál sem vet­
ték figyelembe a politikai pártállást. Meglát 
juk: nálunk is úgy lesz-e ? — A Pozsony­
ban márcz. 5 én megejtett városi képviselő­

választásnál h é t kerületből h a t kerületben 
nagy többségben antiszemita jelölteket, 
a hetedikben csupán protestánsokat választot­
tak. a szabadkőmivesek, zsidók és Toldy-kör 
jelöltjei mindenütt buktak.

— Pályázatok 1katona tanintézetekhez
A honvédségi Ludovika-akadé- 
miában fölállított „tényleges állománybeli 
tisztképző tanfolyamira az 1884—5. tanévre 
hatvan önkéntesen jelentkező oly ifjú vétetik 
föl, aki még nem lépett be a védköteles korba 
E tanfolyamnak czelja az, hogy a magyar 
szent korona országaiban honilletékes oly if­
jak, kik élethivatásul a katonai pályát válasz­
tották, oly mérvű kíképeztetést nyerjenek, 
mely őket csapattisztekké leendő előléptetésre 
s egyszersmind arra is képesíti, hogy a tanfo­
lyam befejeztével, már mint hadapródok is, az 
alantas tiszt kötelességeinek teljesítésére al­
kalmasak legyenek — A fölvétel a honvédelmi 
miniszterhez jun. 20-áig benyújtandó folyamod 
vány alapján kérelmezendő, a pályázati fölté­
teleket ma (márcz. 7-én) közli a hivatalos lap 
— A magyar ifjak számára a ka­
tonai nevelő- és képző-intéze­
tekben rendszeresített 120 ala­
pítványi hely közül az idén, az 1884 — 85-iki 
iskolai év kezdetével, a következő helyek lesz­
nek betöltendők : a katonai alreáliskolákban 
(Kőszegen, Kismártonban, Kassán és Sz.-Pöl- 
tenbeu): az I. évi tanfolyamban 12 hely; a 
II. évi tanfolyamban 6 hely; a katonai főreál­
iskolában (Morva Weiszkirche ben) a III. évi 
tanfolyamban 6 hely; a bécsújhelyi katonai 
nai akadémiában az I. évi tanfolyamban 10 
hely; a bécsi katonai műszaki akadémiában 
az I. évi tanfolyamban 5 hely; végül a fiumei 
hadtengerészeti akadémiában: az I. évi tan­
folyamban 2 hely. E helyre, a magyar korona 
országaiban honilletékes amaz ifjak pályázhat­
nak, kiknek atyjaik magukat ez országok ér­
dekében bármely irányban kitüntették, és sze 
rényebb anyagi viszonyok között élnek. A pá­
lyázati kérvények, hiv. lapi mai (márcz. 4.-i) 
számában közlőit feltételeknek megfelelően, 
közszolgálatban levő atyák által fiaik számára 
az elöljáró hatóság utján, mások által közvet 
lenül a honvédelmi miniszternél május 25-éig 
nyújtandók be. — A katonai nevelő- 
és képzőintézetekben s a ka- 
tonatisztleán y-n evelö intézet 
b e n az 1884—5-ik iskolai év kezdetével (a 
katonai árvaházbaa és a katonai reáliskolák 
ban szeptember hó 1-én, a katonai akadémiák­
ban szeptember hó 18-án) mintegy 315 egész 
és féldíjmentes kincstári alapítványi és fizeté­
ses hely fog betöltetni. E helyek közül: 35 
esfk a katonai árvaházra; 180 esik a katonai 
alreáiiíkolá:; I. évfolyamára; 30 esik ugyanez 
iskolák III. évfolyamára; 20 esik a katonai 
főreáliskola III. évfolyamára; 80 esik a kato 
nai akadémiák I. évfolyamára, még pedg: 40 
hely a bécsújhelyi katonai akadémiára; 20 
hely a bécsi katonai műszaki akadémiának tü­
zérségi és 20 hely ugyanannak hadmérnöki 
osztályára. A tisztleány nevelő intézetekben, a 
legközelebbi iskolaév kezdetével (szeptember 
hó 15-ével): 11 egészen díjmentes kincstári, 
továbbá 14 Erzsébet császárné féle, 1 Ruth 
mayer-féle és 1 alsó-ausztriai országos alapit 
ványi hely lesz betölthető. A hadügyminiszté 
riumnak e helyek betöltésére vonatkozó pá 
lyázati hirdetményét ma (márcz. 4 én) közli t 
hivatalos lap. A kérvények a f. évi márcz., 
ápr. és máj. hónapokban (máj. 25-éig) a had- 
test (katonai) parancsnokságoknál nyújtandók be.

— Pártmozgalom. Ipolyságról ír­
ják, hogy Appotiyi Albert, Horanszky Nándor 
es Ivánka Zsigmoud Szemeredre, pártértekez­
letre megjelentek, az értekezlet elhatározta, 
hogy Hont mindhárom kerületében léptettet- 
nek fel ellenzéki jelölteket; a végrehajtó bi­
zottságok mindhárom kerületre nézve megala- 
iuttattak. — A budapesti Terézvá­
rosban szintén megkezdődött a választási 
mozgalom; a hangulatból biztosan kivehető, 
hogy a kerület jelen képviselője nem fog je­
löltetni.

— A német trónbeszód. A birodalmi gyű­
lés csütörtökön nyittatott meg. A trónbeszéd 
fölsorolja a már ismert törvényjavaslatokat, 
melyek be fognak nyujtatni. Ezután a külha- 
talmakkal való viszonyról szólva, azt teljesen 
kielégítőnek mondja és kiemeli Németország­
nak a szomszéd és barátságos hatalmakkal 
egyetértő és békeszerető érzelmeit, melyek 
által a béke nem csupán Németország szá­
mára biztosittatik. Végül a trónbeszéd azon 
örökölt barátság megszilárdítására utal, mely 
Németországot a szomszéd császári udvarok­
kal összefűzi és említést tesz azon fogadtatás­
ról is, melyben a német trónörökös Olaszor­
szágban^ és Spanyolországban részesült.

— Belföldi hírek —- A főváros 
márcz, 5. közgyűlésének igen érdekes tárgyai 
voltak, szóba hozta Ország Sándor a fővárosi

tanárok és tanítók uj fizetési rendezésének 
függőben levő kérdését s az Alkér tanácsnok 
által adott felvilágosításból azt lehet követ­
keztetni, hogy a kormány uj szabályozását 
helyben fogja hagyni. A magyar államvasut 
nyugdíjalapja által a vasúti hivatalnokok szá­
mára építendő házhoz a közgyűlés ma áten­
gedte méltányos feltételek mellett a kívánt 
telket. A közgyűlés magáévá tette a tanács 
javaslatát, mely szerint a közélelmezési 
bizottság előterjesztése programmal elfogadtas­
sák és a tanács utasittatik, hogy az abban 
foglalt indítványok végrehajtása iránt minél 
előbb terjeszsze elő fokozatosan pozitív javas­
latait, — Az őrs z. függetlenségi 
párt értekezletén — a párt végrehajtó 
bizottsága megválasztásának ügyét tárgyalta. 
A végrehajtó bizottság tagjaivá választattak: 
Mocsáry Lajos, Németh Albert, Madarász Jó­
zsef, Herman Ottó, Czierer Ákos, Thaly Kál­
mán, Győry Elek, Helfy Ignácz, Hoitsy Pál, 
Pázmándy Dénes és Prónay Gábor báró. — 
A buda pest-belvárosi mérsékelt el­
lenzék Királyi Pál képviseiójelöltsége érdeké­
ben legközelebb szervezkedik ; a kormánypárti 
jelölt gr. Zichy Jenő, ki úgy árulta tik, hogy 
csak is az ipar körül szerzett érdemeit emle­
getik. — Jászberény városa küldöttsége 
a polgármester élén tisztelgett már Apponyi 
Albert gr. és Éles Henrik orsz. képviselőknél, 
megköszönvén a törvényszék fentartása érde­
kében tett fáradozásaikat.

* IVlegliivás. A debreczeni füg­
getlenségi kör folyó hó 16-án dél­
előtt 10 órakor saját helyiségében 
tisztújító évi rendes köz­
gyűlést tart, melyre a kör t. tagjai 
azzal a figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy 
az idén a tagok nevei költségkímélés 
tekintetéből nem nyomatnak ki, ha­
nem a választmányra való szavazás ott a 
közgyűlésen titkos szavazás utján ejtetik meg. 
Felkérjük a függetlenségi kör t. tagjait, 
hogy erre a közgyűlésre minél számosabban 
megjelenni szíveskedjenek. Hazafias üdvöz­
lettel maradván, De'oreczen, 1884. márcz. 4.

B. Nagy János, Szatmári Károly,
elnök.__ jegyző.

KARCZOLATOK. ~
(.Megkezdték a hajszol. — Hont, Ar,.d ect.)

Nagyon különösnek tetszett, hogy a korra, párt 
nálunk nem igen mozog, daczára annak, hngy a 
választások küszöbén állunk. Ebből azt követ­
keztettük, hogy a választások később fog­
nak bekövetkezni — akkor, a mikor az ellen 
zék kifáradt a küzdésben és mikor már a me­
zei munka is kezdetét vette.

Azonban most halljuk — hogy városunk­
ban is megkezdődött már a kéteseknek 
a városházára való idézése; — s a II kerü­
letben pedig már házról-házra jár v a-1 a k y, 
sőt a III. kerületben is házalnak a v é g-b ő 1, 
hogy a hormánypárti báránykák jobb útra 
(vagy legalább jobboldali útra) terel" 
tessenek

Kérjük elvtársainkat, tessék ezen apos­
tolokra! erélyesen megértetni, hogy „bagoly 
biró barlang ában“ — s hogy a ki városi hi­
vatalnok, az végezze dolgát a városházán s ne 
házaljon. *

Hont volt a kormánypárt erős vára. 
Elaimyira, hogy nevét francziául vette 
az embert a mely nyelven az t. i. szégyent 
jelent.

És imé — gr. Apponyi Albert, Horánszky 
Nándor és Ivánka Zsigmond diadalmasan vo­
nultak be Ipolyságra, b. Majtényi László, a 
mintafőispán székhelyére és a szemerédi gyű­
lés már is biztosnak mutatta be a mérsékel­
tek harczi győzelmét.

Aradon a városi tisztviselőtestületet párt- 
szinezet nélkül állították össze . . . Tabajdi a 
legmamelukabb főispán minden igyekezete da­
czára.

Hát ezek sötét, sötét föllegek a Tisza- 
kormány egén. Vajon hogy leszünk Debre- 
czenben? *

Kossuth hallgat . , .
Az ö szavára lenne szükség az eszmék 

és küzdő érdekek e zűrzavarában . . .
Kár volt bele vinni azokba a gyűlöletes 

kérdésekbe. Az ő hallgatása miatt kellene már 
elhallgathatni azokat a Turinba utazgató poli­
tikai saktereket, a kik eddig félrevezették.

Egy kis lámpafényt kérünk Turulból — 
nagy itt a sötétség! Bili Balázs.



Virágos fa

hető adóssága változtat! 
hát nem csak ui kölesül 
adósságokat is konverzi

Az érdekelt felel 
fantnevezett dr. 0 z o 
hez utasítjuk őket ügyi

Az uj iparit
Az ipartörvényja 

gyűlést tartottak e ho 
risok. Benigni Sámuel 
után egyhangúlag elfő, 
által izerkesztett kérv 
iparosegylet s ipartár 
írásával a képviselöház 
kérvény eme kivánalm

Azon elvből kifo 
müipart csak az üzhes 
hogy iparát tanulta, a 
tétessék függővé a 
(tanműhely- vagy szí 
es legalább 3 évi ( 
szakbavágó mühelyekb 
nagykorúaknak csak 
iparhatóság engedélye 
koruk betöltése után 
önálló iparűzés. Az íp 
tessék kötelezővé min 
ségbeu, a hol legalábt 
lalkozó önálló iparos 
kevesebb az önálló : 
száma, ott a keresk. 
és a földm., ipar- és1 
rium engedélye alapjá 
létesíthetők. Egy-egy 
lános ipartestület lét 
lönféle iparágak vaj 
szakosztályokat alkot 
ivókban esetleg specz: 
előmozdítására szolgá 
zelhetik. Az állandó i 
táskóre oly képperi hí 
a testületek önkormán1 
csorbíthassa. A vására 
nyok igényeihez képe; 
nősen az árulási sorr 
vásárokon a nem helyi 
vételének meghatároz: 
tassanak fel a törvény 
leiek megállapítására, 
ipartestületek vélemén_ 
méltóztassék a vásárü 
zése, valamint a ház 
szabályozására, a II 
melyen tisztelt képvis 
vasiatok alapján, a mai 
lomból is sürgősen fel

A fehértemplom 
társulatok február 29 
kereste meg a temesv 
kamarát, hogy ez az| 
alkalmával az ipartes 
lező belépés é$ 
érdekében illetékes h

Körmóczbányán
ottani iparosok népei 
ipartörvényjavaslat tárj 
gyűlési képviselőjét d 
pestről meghívták e gj 
badozó beteg, megjele 
gette e javaslat és az 
zőtti lényeges különhd 
(szabó), Szeltsam Edl 
(bádogos) nemkülönbel 
talos) felszólalásai utál 
abban állapodott meg! 
iparegyesületj 
álláspontot elfogadja,

Regéinek boldol 
dés az egész ! hangzí 
hiszem, hogy az. Meri 
csak le kell csillapitaj 
lehet az egyébb, mint 
tudomány, minden gví 
den tudomány, minder] 
minden ország s embí 
bármennyire igénybe 
jét és gondolatait s le 
tig, még is csak fel el 

A szivuek öss 
nem érő vágya, oltha i 
túl minden elérten, az 
elérherlen s mégis ölj 
sokkal több ennél, mi] 
ama sok ábránd, sok 
elégitést?

Az arczkép most | 
olyan kedves. Ah, ne 
kedves ajkaknak, mert 
a két földsarkot és ml 

Szeretném a tűzi 
s nem bírom. Mert va[ 
kossá lenne, ha a reit 
a mint ezt a csalta rí 
mintegy hidat épit verj 
gatja erősen azokat aj 
múlthoz fűzik. Milyenl 
megsemmisitni, ha majij 
höz közeledünk, de kil 
zül talán eg tudja: íj 
felé közeledik a műfaj 
e még akkor is megte 
lékek felé?

És ha majd mi 
Lelkűnkkel együí 

a lélek, az ég tudja h j 
mint szemét, értékűd 
majd kidob az, a kire

Debreczen az országos kiállításon.
Debreczen, márcz. 8.

(K B.) Mivel az 1885. évi budapes i or­
szágos kiállításra vonatkozólag kitűzött s egy 
Ízben már meghosszabbított bejelentési határ­
idő e h ó v é g é v e 1 lejár, nem mulaszt­
hatjuk el úgy a helybeli, mint a vidéki iparo­
sokat és gazdákat, általában a kiállításban 
résztvenni akaró közönséget e körülményre 
különösen is felhívni. Teszszük ezt annál in­
kább, mert a kiállítási szabályzatok értelmé­
ben ezen fenti határnapon túl bejelenteni aka­
róknak a térdij 10 százalékával már többet 
keilend fizetniük.

Saját érdekében cselekszik tehát, ki a 
hátralevő már különben is rövid időt felhasz­
nálni igyekszik bejelentésének megtételére; s 
mig ezáltal egyrészt ezen első nemzeti kiállí­
tásunk sikerének biztosításához ténylegesen 
hozzájárul, másrészt ipari és gazdasági ter­
melő és versenyképességünk mmél teljesebb 
feltüntetését mozdítja elő.

Debreczen városnak minden szépért és 
nemesért lelkesülni tudó közönsége hivatva 
van e kiállításban azon helyet elfoglalni, _ me­
lyen a jelentékeny anyagi előnyökön kívül ré­
szére erkölcsi elismerés is fog háramlani; s 
mi nem kételkedünk a felett, sőt megvagyunk 
győződve, hogy Debveczeut ott fogjuk találni 
az elsők közt, iparának haladásával és kifej­
lett gazdaságának mai állapotával. Következ­
tetnünk lehet ezt ezen kerületi kiállítási bizott­
ságnál tett eddigi bejelentések tekintélyes szá­
mából és azon körülményből, hogy a bejelen­
tések még folyvást tartanak.

Különösen kie.nelendőnek tartjuk azon 
csoportos kiállítást, melyet a helybeli gazda­
sági egylet jóformán az összes versenyképes 
gazdák bevonása mellett rendez, melynél bizo­
nyára nem csekély figyelmet fognak kelteni 
magának Debreczen városának kiállitmányai 
és gvári termelvényei.

'Az alábbiakban közöljük a kerületi ki­
állítási bizottságnál eddig bejelentettek név­
sorát s egyúttal újból felhívjuk mindazokat, 
kik a kiállításban résztvenni óhajtanak, hogy 
bejelentéseiket e hó végéig, mint véghatárna­
pig megtenni annál is inkább el ne mulasz- 
szák, minthogy Debreczen városát mely szép 
ajánlata értelmében a debreczeni k'állitók 
rendes időben bejelentett tárgyainak térdiját 
és szállítási költségeit fedezni késznek nyi­
latkozott : nem lehet terhelni azzal, hogy a 
későn bejelentők tiz százaléknyi térdij többle­
tét is fedezze.

Bejelentések a debreczeni kerületi ki­
állítási bizottságnál, 1884. február végéig 

I. Debreczeni kiállítók.
I. csoport Mezőgazdaság. Deb­

reczeni terménycsarnok, Jámbor Ferencz, 
Meisels Károly, Magyar Gábor, Búzás Elek, 
Baksai Ferencz. Vértesi István, Faragó An­
drás, Buday Jó.sef, Kiss Mihály, Jóna István, 
Udvarhelyi Károly, Harsányi István, Zöld Já­
nos, Nánási Ferencz, Polgári András, Szabó 
Sámuel, Klein Gyula, Váczy János. Csáky 
Gergely, Szabó Miklós, Kellner Dávid, Dely 
Mátyás, Trázsy György, Rickl Géza, Kovács 
Péter, Szőke István, Kövesdy János.

II. csoport. Kertészet, szőllő- 
s z e t. Debreczeni kertészeti-egylet, Csanak 
József.

III. csoport. Élő állatok kiállítói: 
Baksai Ferencz, Rickl Géza, Klein Gyula, Ko­
szorús Lajos, Kovács Péter.

IV. cs. Á 11 a t i termények. Deb­
reczeni juhtartó gazdaság, Kuczik Gábor, 
Rickl József Zelmos, Gáli Lajos, Konrád János.

VII. cs. V egyészeti ipar. Polgári

• f

arabul és persául, valamint körösi Csorna Sán-| 
dór támogatásával a tibeti nyelvet is. E tanul­
mányának eredménye az „arab nyelvtan ckres- 
toroathiával“ czimü nagy munka, mely az első 
magyar nyelven irt arab grammatika, melyet 
azonban, miután véleménye szerint nem volt 
eléggé tökéletes, nem adott ki. 1840. és 1841. 
folyamán meglátogatta Németországot és meg­
ismerkedett Ideler Lajos hires berlini tanárral.
E megismerkedésre az „ősmagyarok csillagá­
szai i ismereteiről“ irt munkája, valamint az 
szolgáltatott okot, hogy Lugossy, Idelernek 
több munkáját fordította le magyarra. Ideler 
a magyar tudóst kivezette Bussmann csilla­
gász sírjához s e helyütt igércette meg vele. 
hogy sohasem fogja abban hagyni kutatásait. 
Az agg német tudós ugyanis azt remélte, hogy 
Lugossitól majd nyer adatokat nagy classicus 
müvéhez a „csillagnevek vizsgálásáról“ (Berlin 
1809) s Lugossy Ígéretét be is változta, a 
mennyiben sokáig állt tudós levelezésben a 
b-rlini tanárral. 1841-ben Lugossy szatmár 
pappá választatott s rövid időre rá Márama- 
ros Szigetre tétetett meg tanárnak. A szigeti 
iskolán olyan sok volt a munka és oly cse 
kély & tanitói kar személyzete, hogy Lugossv- 
itak 6—10 tárgyból kellett napjában néha öt 
óra hosszat előadásokat tartani. Nagy tehet­
ségének ez eiaprózása, tudományának ily cse 
kély munkára fordítása, eltekintve attól, hogy 
elvonta a tudóst kutatásaitól, igen káros ha­
tással volt egészségére s szellemének ruga­
nyosságára. A nagy tehetségű férfiúra nézve 
tanári állás békó voit, mely öt a továbbhala­
dásban és tervei elérésében csak akadályozta 
De azért kedvvel végezte munkáját s a he­
lyett, hogy kevesbítene volna dolgait, még 
gyarapította azokat, amennyiben ö voit az első 
a ki a magyar irodalmat rendes tantárgykép­
pen adta elő. 1841. szeptember 3-án a magyar 

,) tudományos akadémia levelező tagjává válasz 
‘tolta, úgy hogy Lugossy a nyelv- és széptudo 

mányi osztály harmadlegidósb tagja volt. 1845 
ben a Récsei-alapitvány által létesített magyar 
irodalmi tanszerre hivatott meg a debreczeni 
coilegiumba, és e helyen egész 1866-ig mükö 
dött, ellátván a collegium! könyvtárnok teen 
dóit is. 1866-ban szélhüdés érte s ekkor fa 
lusi magányába vonult, honnan azonban vas 
akarata ismét visszahozta tanszékére, melyen 

í csak kevés ideig működött már ezután. 1848 
I június 34 éti a magyar kormány a budapesti 
I tudomány-egyetem könyvtárnokává nevezte ki 
I de ezt az állását sohasem foglalta el. Mint. 

Főiskolánkon gyászlobogo hirdeti, hogy e • debreczeni tanár 1845-tól 1852-ig a néme 
\ nagy tanintézetnek ismét halottja vau. | nyelvet és irodalmat adta elő, 1851 tői a mér

És ezúttal valóban nagy halottja vau; dei tant és természetrajzot is. Ez ideig csak köl 
j halottja van a ref. egyháznak, halottja a ma- {temények jelentek meg tőle a napilapokban 
i gyár tudományos irodalomnak, — mert L u- 1 bibliographiai, linguistics és archaeologiai ér 
r g o s s y J ó z s z f a főiskola nagyhírű tanára, j tekezések az akadémiai kiadványokban. E 

a ref. egyház rendithetetien hive, több tud.} munkákra érzett legtöbb kedvet. Óriás könyv 
1 munkák szerzője, örök álomra hunyta le sze-

Márton, Konrád János, Liptai Miklós, Feischl 
Fülőp és fia.

VIII. cs. Élelmi szerek. „István“ 
gőzmalmi társulat, Konrád János.

IX. cs. Bor és szeszesitalok. 
Tóth Sándor, Rickl Géza, Márton Károly, Csa­
nak József.

XI es. V a s- é s fémipar. Deák 
Péter, Bácsi András, Tolnay István, Gorovy 
Miksa, Kollát Imre, Varjas János, Balogh 
György, Molnár Ambrus, Böör Ferencz, Ötvös 
János, Jóna Dániel, Rácz Sámuel, Urbányi 
Ferencz, Veréb Lajos.

XII. cs. Fa-ipar Szekeres András, Ko­
vács Sándor, Gonda István, Gyulay László, 
ifj. Varga Imre, Varga József.

XIII. cs. Bőr-ipar. Ekli Gábor, Dahny 
Károly, Nagy Imre, Fazikas István, Jobbágy 
Imre, Kulcsár József.

XIV. cs. P a p i r o s i p a r. Ifj. Csáthy 
Károly.

XV. cs. Fonó és szövő-ipa r. Baum 
Miksa, Ökrös János, Moinár Mihály.

XVI. cs. Ruházatiipar. Mészáros 
Sándor, Boldizsár András, Szabó Sándor, Kon­
koly János, Nemes Gábor, Péntek Sándor, 
Weidner József, Bisotka István, Schwarcz

t Benő, Malatioszky Ferenc?, Juhász György, 
j Dézsi István, Dadai Pál, Halupka József, Végh 
; Mihály, Huber József, Salánky Mihály, ifj. Sa- 
I Iáuky Ferencz, Salánky Ferencz, Keszíer Jakab.

“ XVII. cs. B u t o r i p a r. Figura István, ‘ 
I Tbiessen Herman, Vibiral János.

XVIII. cs. Arany, ezüstésapró- 
Uru k. Csonka Sándor, Szepessy és Kerekes,
\Kuoll Pál.

XIX. cs. Sokszorosító mü i par­
iág a k. Ifj. Csáthy Károly, Örvény! Ottó. 
í XXIII. cs. J á r m ü v e k. Reke Gusztáv,

tanáruk, hanem vezetőjük, oktatójuk is volt 
A magyar tudomány igazán nagy férfim veJn 
Lugossyban.

*

Ki ne emlékeznék a derék ősz férfiúra1. 
Ismerős alak volt ö városunkban. Gyakran j,? 
hetett látni a kisebb utczákon felkötött kézz^ 
gondolatokba merülve sétálni.

Hires volt példás egyszerűségéről, mag6 
ra nem sokat költött, de takarékosságán^ 
gyümölcsét sok szegény tanuló élvezte. < ) 
nem dicsekedett jótékonyságával, névteieii]ij 
tette s csak kevesen tudták hogy 
adakozó !

XXIV. cs. G e p-i p a r. Faragó István 
\Ujváry György, Balogh György, Borsányi Vik- 
í tor, Ilalmy Mihály.

XXIX. cs. Ház i-i p a r. Tóth Bálint.
Végül megjegyezzük, hogy a debreczeni 

■ kerületi bizottság (iroda helyisége a kereske- 
\ delmi és iparkamaránál) készséggel szolgál a 
$ hozzá fordulóknak a szükséges nyomtatványok- 
- kai és kellő útbaigazítással.

LUGOSSY JÓZSEF
SS4SO 2

? inéit tegnap reggel 6 órakor, 
i É.etrajzát a következőkben közli:

A hires tudós 1812-ben „deczember 3-án 
"született Avas Újvároson, Szatmár megyében, 
\ hol éues atyja református lelkész és egybáz- 
í senior volt. Iskoláit Debreczenben a coilegiu-
] mon végezte, és itt különösen a hires Tatai 
I és Kerekes Ferencz tanárok voltak igen 
I nagy befolyással művelődésére. Különösen az 
> utóbb nevezett természettan tanára, ki a 
j vegytani elemekről német nyelven irt müvével 
j magának európai hirt szerzett, volt az ifjú 
i vezetője a tudományos téren, Lugossy már 
I mint diák, magántanulás utján, vasszorgalom­

mal tanulta meg az összes germán és román 
nyelveket Azonfelül megtanult még — egy­
részt mert a heberrel rokon nyelvek s más­
részt mert a magyar rokonságot itt kereste —

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Félhomály ban virágos fa világit,
Kisded hantra hullogatja virágú,
A hant mélyén boldogult lény hamvai, 
Olyan édes nekem ide hajlani!

Gondja, zaja a világnak elhágy itt,
Földi burok rólam itt mind iehámiik 
S mint a hold az esti csillag fényével, 
Egybehajlik lelkem az ő leikével.

Selyemhaju, kékszemü kis bolondom,
Fázol ugv-e lenn a híves porondon ?
Hit mitül én igy elgyulok remegek,
Nem adhat-e neked egy kis meleget ?

Gyönge level úgy édesget, oly jó itt... . 
Ha &z ott fenn majd engem is elszólit: 
Vegyétek föl e virágos födelet,
S szép csöndesen fiam mellé tegyetek !

E. Kovács Gyula.

\ este, midőn a gazdasszony, ki a felső erkély- 
i szobában lakott, meggyujtotta lámpáját, — ez 
! a messze ellátszó világ árulta el, hogy laknak 
j az elhagyott kastélyban. A ház tulajdonosa 
\ ember emlékezet óta' csak egyszer egy évben 
I hagyta el lakását, karácsony első napján; ak- 
f kor is azért, hogy kimenjen a temetőbe meg­

látogatni egy sirt.
Sokan szerették volna tudni, ki fekhet 

azon egyszerű, elhagyott sirdomb alatt, melyet 
nem ékesített semmi s melynél az öreg ur 
hosszas ideig imádkozott, bármilyen idő voit 
is. De nem jöhettek soha nyomára. Az egy­
szerű fakereszten nem volt név, se évszám ; 
az öreg sirásó rég meghalt, utódja pedig sem­
mi felvilágosítást sem tudott adni.

Gondolhatni mennyi babonás fantázia 
szüleményeinek adott ez a körülmény .(eleinte 
alkalmat; de mint mindenre, úgy végül erre 
is ráuntak az emberek. Az öreg folytatta meg­
szokott életmódját s halála adott ismét alkal­
mat arra, hogy a közfigyelem feléje forduljon 
s megújítsa a rég feledésbe ment mende-mon- 

I dákat. A várt felvilágositást itt nem nyerte 
meg senki.

Hogy és mint volt a végrendelet, már 
elfeledtem, de annyit tudok, miszerint az örö­
kösök nem voltak megelégedve azzal hogy az 
öreg legjobban gondolkozott kőt öreg szolgá­
járól és nem ő róliuk. A bútorok nemsokára 
nyilvános árverésre kerültek. Sokan örültek, 
hogy ez által alkalmat nyertek bejuthatni azon

tára, mely egy nagy szobában volt elhelyezve, 
s melynek uuicumaira egész vagyonát eiköl 
tötte, sok anyagot szolgáltatott e tudománysza­
kokban tett jegyzeteire. Ezeket a jegyzeteket 
apró papírlapokra irta, a lehető legapróbb 
betűkkel és oly olvashatatlanul, hogy a tudó 
mányra nézve ez az egész kincs elveszett 
1852. októberben felolvasást tartott a magyar 
classicusok critical és aestheticai fejlődéséről, 
s megígérte, hogy az előadásokat sajtó alá 
rendezi. De ezt sohasem tette meg, minthogy 
mindig túl lévén halmozva hivatalos és nem 
hivatalos teendőkkel, sohasem rendezte elő 
munkálatainak, balomra gyűlt anyagát, és nem 
fejezte be, már 25 év óta hangyaszorgalommal 
és különös előszeretettel kidolgozott müvét 
„magyar csillagászat“-ot. Tanítványai szeret­
tek, majdnem imádták. Mindig husz-huszonöt 
fiatal ember volt körében, akiknek nemcsak

A családi gyászjelentés igy hangzik - 
„Mély fájdalommal jelentjük LUGOSSV 

JÓZSEF ref. főiskolai ny. tanárnak s a T 
tud. akadémia rendes tagjának, élete 72.,);? 
évében, folyó évi mártius hó 7-dik napján re * 
geli 6 órakor, végelgyengülésben történt hah" 
iát. Hűit tetemei folyó hó 9 kén délután 
orakor, előbb a nagy-uj-utezán 1701 dik Sz ‘ u 
háznál s aztán a nagytemplomban tártaiig 
rövid gyászszertartás után a Czegléd-ut»/ 
ref. sirkertbe fognak letétetni. Debrecz^ 
1884. mártius 7-én. Az elhunytnak testvér,"? 
Lugossy Juliánná, özv. Géresi Lászlóné; p,'.' 
mekei: László, Kálmán, Imre, János, f?' 
özv. Kőváry Józsefné, Albert, családjaikká 
Lugossy Ferencz, Lugossy Katalin, néhai L 
gossy Mária, Széles Endréiiének gyermekei' 
Ida Soltész Jánosné; Antal, Irma Joő István? 
né ; Endre, Ilona, Mariska Iudre Lászlóne csa­
ládjaikkal ; a többi rokonok nevében is. 

Béke poraira !

Ha maja meghalunk.
Gyakran egyedül vagyok szobámban s| elzárt, a titokzatosság leplébe burkolt szo­

ba végig nézek bútoraim s egyéb apróságai-> bákba. Nagy tolongás volt, egész nap ott 
mon, melyek azért oly kedvesek előttem, mert \ ácsorgóit a falu apraja, nagyja, 
mindegyik tanúja volt boldogságomnak vagy j Pedig nem volt semmi különös, régi di- 
»7. ellenkezőnek, mindig eszembe jut egy jele- ] va u bútorok, képek, szekrények, pókhálószerü 
net gyermekkorombó'. j függönyök ; mikor ez már mind elkelt, akkor

N . . . egyik régi, ódon épületében la- \ az öreg dolgozó szobájába mentünk. Rideg, 
kott egy öreg ur, ki sohasem érintkezett a ; szomorú minden, mint gazdájuk volt; ódon 
falubeliekkel. Öreg kertésze és gazdasszonya bútorok, a szekrényekben a világirodalom je- 
vegeztek el mindent. Egész nap senkit sem lesebb müvei.
lehetett látni az ajtó vagy ablaknál s csakis - Valószínű, hogy itt tölté ez öreg életé­

nek legtöub idejét a magányban; álmodozva 
és nem háborítva semmitől sem. Olyan nyo 
masztó érzés vett rajtam erőt, midőn láttam 
sok hideg, érzéketlen embereket, kik itt Üz­
letszerűen becsülték meg a tárgyakat.

Úgy tetszett nekem, mintha egy sirt 
szentségteienitettek volna meg; egy léleknek 
a sírját, kinek álmai ide voltak eltemetve.

Ezzel azonban nem törődtek az árvere- 
lök; egyik darab után jött a másik. Az iró 
asztal előtt állott egy nagy k&rosszék, melyben 
az öreg meghalt; szembe vele egy kezdeüe- 
ges festmény valami tájkép; az előtérben egy 
korhadt nyárfa állott egy folyó pariján; a hát 
térből csinos falusi házak néztek íelénk . . . 
Az íróasztalon egy kedves kis makogni szek­
rény állott. Egy zsidó megvette az asztalt, 
széket s mahogni szekrény, s miután a képre 
nem akadt vevő, ráadásai azt is neki adták. 
A kis szekrényben benne voit a kulcsa; uj 
tulajdonosa kinyitotta és tartalmát a földre ön­
tötte. Igaz, hogy nem is volt benne értékes 
tárgy ; egy rakás megsárgult levél és okirat, 
elhomályosodott arczkép, egy kék selyem szal- 
lag, nehány száradt virág Milyen száradt le­
het már az a kéz is, mely egykor leszakasztá 
azon virágokat?! De mit tenne ezen holmik­
kal a vevő ? majd kisöprik a többi szeméttel 
együtt; pedig azok emlékei, szentségei voltak 
egy szivnek, egy egész életnek!

És ha majd mi meghalunk ?
Szobámban egész rakás értéktelen holmi 

van ; nagyobbrészt kaptam. Apróságok, melye­
ket más kidobna, ae nekem kedves mind, 
mert emlékek vannak hozzájuk kötve. Aszta­
lomon egy kis kés; hány boldog és szomorú 
napon hordtam én azt magammal; kezdetle­
ges elefáutcsoutos figurák, melyeket egykor az 
ohitoi vásárról kaptam. Egy jerichoi rózsa 1 
ezt a ki küldte, az nagyon szeretett engem; 
s épen „ezért“ küldték a szülei-utazni, feledni, 
-- Fegyverek is vaunak, fa, aczél stb. majd 
ha meghalok elmagyarázzák, hogy melyik való

Kölcsönt keresők figyelmébe.
(x.) A kisbirtokosok országos földhitelin­

tézete, — mely megbtcsülhetlen jótékony fo 
tással működik a kisbirtokosok érdekében, mi- 
dőn oly előnyös és szerfölött jutányos feltéte­
lek mellett juttatja a mai nehéz viszonvok közt 
birtokaik értékek megfelelő kölcsöndőz' a bir­
tokos osztályt, a helybeli kir. törvényszék 
telekkönyvi hatósága területén, dr Ozory "lit­
ván helybeli ügyvédet bízta meg jelzálog köl- 
csönemek közvetítésével és lebonyolításával.

Midőn a nagy kiterjedésű kisbirtokosok 
osztály érdekében e tényt közöljük, nem mu­
laszthatjuk el egyszersm nd a figyelmet ráirá- 
nyozni a kisbirtokosok országos földhitehiité- 
zetere, mely számos előnyöket biztosit a felek 
részére s mondhatjuk az anyagi viszonyok ja­
vításának kétségtelen tényezőjeként van hivatva 
szerepelni.

A kölcsönök rendes fizetés esetében nem 
mondhatók fel ezen intézetnél s az adós tar­
tozását részben vagy egészben bármikor 
visszafizetheti. A félévi felmondás itt is szük­
séges s ekkor úgy a kamatok mint az igazga­
tósági költségek csak is ezen napig számitatt- 
nak, ha pedig leimondás nem történt, úgy a 
visszafizetéskor csak is félévi járulék fizettetik, 
a melybe semmi más czimeket szedett kárpót­
lási dijak nem számitattnak be.

A kölcsönök 33Va évre engedélyeztetnek 
s az eddigi °/0. helyett csak összesen 7% 
számittatik és az fizetendő s igy azon körül- 
méuy hogy 30—10,000 forintig terjedő kölcsön 
zálog levelekbe adatik ki rendesen 
(kivételkép készpénzben is) a csekély árfolyam 
külömbzet, a hosszú törlesztési időtartalma 
felosztva, alig számbavehető töredékkel emeli 
a százalék tételt.

Tudnivaló dolog, hogy a kisbirtokos osz­
tály a kedvezőtlen evek csapásai alatt, birto­
kaira nehéz terhet vett fel; imé itt van igen 
kedvező alkalom arra, hogy a jelzálog terhek 
sokkal olcsóbb kamatozású és könnyen törlési-

Afrikából, ez Chinából amaz Javából, egy 
gyöngydiadém, minőt a kozák leányok visel­
nek ; egy múmia kéz Egyptomból, a karaeki 
lemplomoszlopok közül. Égy darab quiáva fa, 
mellyel tüzet dörzsölhet a ki szivarra akar 
gyújtani. Egy közönséges darab mészkő egy 
pár sötét ponttal, egy zergének a vére az, 
melyet egy barátom Tirolban szivén lőtt; egy 
kis darab gránit Peruból a Cordiilerák, 16,000 
láb magas csúcsáról; egy saját gyártású M8' 
nál, melylyel egykor gyakran kevertem ® 
csukoiádemat; egy kis darab ezüst Cerro 4e 
Pascóból, a világ legmagasabb városából; eß 
kis homok a Saharából, egy kis arany szív; 
és a mit íróasztalom rejt. száraz virágok, le­
velek, arczkép . . . a szép kék szemek moso­
lyognak reám, mint akkor, midőn még egy 
élet üdvét, boldogságát mondták . . . Mennyi 
emlék, milyen múlt; egy összeomlott szép 
világ! — És másnak? — szemét, ép ugv, mint 
az, a mit a régi házban kidobtak a mahagóni 
szekrényből.

Es kinek ne volna közülünk egv egy ré­
gi, számtalanszor elolvasott levél, száraz vi­
rág? s mindez emlékedbe hozza a régi sze' 
reimet, a melyből gyakran nem marad egyébb 
az emléknél. S ha majd meghalunk? Jön eg) 
lakás idegen és érzéketlenül kidobja, nem is 
csoda; azok csak is nekünk tartalmaztak 
eletet.

És mégsem tudnék tőiük megválni, nem 
ehet, saját énünknek egy részét képezik. S* 
létező dolgokkal még csak lehet szakítani, de 
az emlékekkel 1 Az emberben oly kevés józan 
ész vau, hogy a szív megreped, ha álmaitó 
elkeli szakadnia. ,

Láthatian, de széjjel téphetlen lánczo 
ezek, raeLek a múlthoz fűznek. Hány szomorú 
órában vigasztalnak meg, és miiyen regéke- 
mesélnek boldogságról szerelemről, a sz p ke 
szemekről s végül mindig eszembe jut e re­
tain : „Nem tekint rád sohasem, az a büvos- 
bájos szem, soha soha, sohasem!
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iti.K egv egy re­
lévé!. száraz vi- 
ozza a régi sze-
m maraa egyébb
láttuk? Jön egy 

kidobja, nem is
nk tartalmaztak

K megválni, nem 
izet kepezik. S * 
ihet szakítani, de 

olv kevés józan 
ped" ha álmaitól

éphetlen lánczok 
k. Hány szomorc 
. m: ven regeket
mröC a sz p
zembe jut e rei­
sern, az a bűvöl­

hető adóssága változtathatók át. Ez intézet te-: 
hát nem csak uj kölcsönöket ad, de a régi 
adósságokat is konverzálja

Az érdekeit felek figyelmét felhiván, a 
fentnevezett dr. Ozory István ügyvéd­
hez utasítjuk őket ügyeik intézésére._______

Az uj ipartörvény ellen.
Az ipartörvényjavaslat tárgyában népes 

gyűlést tartottak e hó 4-én a kolozsvári ipa­
ritok. Benigni Sámuel elnök megnyitó beszéde 
után egyhangúlag elfogadták a Bartha Miklós 
által izerkesztett kérvényt, mely a kolozsvári 
iparosegylet s ipartársulatok elnökeinek alá­
írásával a képviselőház elé log terjesztetni. A 
kérvény eme kivánalmaknak ad kifejezést:

Azon elvből kifolyólag, hogy önálló kéz­
műipart csak az űzhessen, a ki igazolni képes 
hogy iparát tanulta, az iparjogositvány kiadása 
tétessék függővé a tauonczévek betöltésétől 
(tanműhely- vagy szakiskolai bizonyítványtól) 
es legalább 3 évi gyakorlati foglalkozástól 
szakbavágó műhelyekben vagy gyárakban. Nem 
nagykorúaknak csak kivételes esetekben az 
iparhatóság engedélye alapján, s csak 20 éves 
koruk betöltése után legyen megengedve az 
önálló iparűzés. Az ipartestületek alakítása té­
tessék kötelezővé minden városban vagy köz­
ségben, a hol legalább 100 mesterséggel fog­
lalkozó önálló iparos van; ahol pedig 100-nál 
kevesebb az önálló mesterséggel foglalkozók 
száma, ott a keresk. és iparkamara véleménye 
és a főldm., ipar- és kereskedelmi miniszté­
rium engedélye alapján legyenek ily testületek 
létesíthetők. Egy-egy városban csak egy álta­
lános ipartestület létesítendő, melyben a kü­
lönféle iparágak vagy iparcsoportok külön 
szakosztályokat alkothatnak és e szakosztá­
lyokban esetleg specziális iparágak czéljainak 
előmozdítására szolgáló külön vagyonukat ke 
zelhetik. Az állandó iparhatósági biztosok ha­
tásköre oly képpen határozandó meg, hogy az 
a testületek önkormányzati jogait semmiben se 
csorbíthassa. A vásárügynek a specziális viszo­
nyok igényeihez képest való rendezése, külö­
nösen az árulás! sorrendnek, valamint a heti­
vásárokon a nem helyi iparosok kivételes rész­
vételének meghatározása érdekében hatalmaz- 
tassanak fel a törvényhatóságok szabályrende­
letek megállapítására, melyekre nézve az illető 
ipartestületek véleménye meghallgatandó. Végre 
méltóztassék a vásárügynek általános rende­
zése, valamint a házalás és a fegyenczipar 
szabályozására, a II. orsz. ipargyülés által a 
mélyen tisztelt képviselöház elé terjesztett ja­
vaslatok alapján, a magas kormányt ez alka­
lomból is sürgősen felhívni.

A fehértemplomi ipar és kereskedelmi 
társulatok február 29-én tartott ülése az iránt 
kereste meg a temesvári kereskedelmi és ipar­
kamarát, hogy ez az ipartörvény módosítása 
alkalmával az ipartestületekbe leendő köte­
lező belépés és a kvalifikáczió
érdekében illetékes helyen peticzionáljon.

*

Kőrmöczbányán f. é. február 27-én az 
ottani iparosok népes gyűlést tartottak az 
ipartörvényjavaslat tárgyában. A város ország­
gyűlési képviselőjét Gyurgyik Gyulát Buda­
pestről meghívták e gyűlésre, ki is, bár láb- 
badozó beteg, megjelent és hosszabban fejte­
gette e javaslat és az 1872. VIII. t. ez. kö­
zötti lényeges különbséget. Neumann Arnold 
(szabó), Szeltsam Ede (pék) és Gayer Lajos 
(bádogos) nemkülönben Valentinyi János (asz­
talos) felszólalásai után a gyűlés egyhangúlag 
abban állapodott meg, hogy az országos 
iparegyesület emlékiratában elfoglalt 
álláspontot elfogadja, mihez képest felkéretett

Regélnek boldog szerelemről. Képzelő­
dés az egész ! hangzik füleimben most is. Nem 
hiszem, hogy az. Mert hisz valaminek még is 
csak le kell csillapítani a szív szóraját, óh mi 
lehet az egyébb, mint a szerelem! — Minden 
tudomány, minden gyakorlati foglalkozás, min­
den tudomány, minden kötelembeli pontosság, 
minden ország s emberek iránti érdekeltség, 
bármennyire igénybe veszi is az ember ide­
jét és gondolatait s foglalkoztatja reggeltől es­
tig, még is csak fél élet ez!

A szívnek összes ezernyi óhaja, véget 
nem érő vágya, olthatlan szóraja, magas röpte 
túl minden elérten, azon valami után, mi talán 
elérhet,len s mégis oly vonzó ez mind, s még 
sokkal több ennél, mit kimondani sem lehet, 
ama sok ábránd, sok remény, hol nyer ez ki 
elégitést?

Az arczkép most is mosolyogva néz reám, 
olyan kedves. Ah, ne higy a rád mosolygó 
kedves ajkaknak, mert akkor megátkozod mind 
a két földsarkot és mind a négy évszakot!

Szeretném a tüzbe dobni, megsemmisitni 
s nem bírom. Mert valamint az ember öngyil­
kossá lenne, ha a reménytől megfosztanák, és 
a mint ezt a csalta reményt ápolja, élteti, s 
mintegy hidat épit vele a jövőnek úgy tarto­
gatja erősen azokat az emlékeket, melyek a 
múlthoz fűzik. Milyen jó lenne ezeket mind 
megsemmisitni, ha majd érezzük, hogy végünk- 
hoz közeledünk, de ki érzi azt ? — Ezer kö­
zül talán eg tudja: most már az utolsó óra 
felé közeledik a mutató. S ki tudja, nem néz 
e még akkor is megtört szemeivel a régi em­
lékek felé?

És ha majd mi meghalunk!
Lelkűnkkel együtt elszáll ereklyéinkből i* 

a lélek, az ég tudja hová? s nem marad egyébb 
mint szemét, értéknélküli dolgok, a melyet 
majd kidob az, a kire örökségül száll.

' Adrienne

a város országgyűlési képviselője, hogy az$ 
ipartörvényjavaslat tárgyalása alkalmával a 
képesítés igazolása mellett szavaz­
zon és a „h á z a I á s“-t rendező törvény 
megalkotását sürgesse. A gyűlésben Körmöcz 
bánya város valamennyi kis iparosa kettő ki­
vételével jelen volt.

*

A kecskemótkerületi iparosgytilés a kö­
vetkezőkben fejtette ki kívánalmait az ipar­
törvény módosítására nézve: I.A szakképzett- 
zettség kérdésére nézve az országos iparos 
gyűlés indítványát fogadják el, vagyis követe­
lik a kvalifihacziót. II. Az ipar gyakorlásáról 
szóló fejezetet szintén az országos iparos gyű­
lés javaslatával módosítják, de azon hozzatol- 
dással, hogy aki több ipart akar gyakorolni 
köteles legyen mindegyikből a kvalifikácziót 
kimutatni. III. Az ipartastületekról szóló feje­
zetet szintén az orsz. iparos gyűlés kivonatá­
val pótolják. IV. Az ipartestület czélját illető­
leg, kimondják, hogy az ipartestületeknek tel­
jes jog és hatáskört követelnek. V. Kívánják 
a kényszertársulást. VI. A vásárügy rendezé­
sét a II. orsz. iparos kongresszus határozatai 
szerint kívánják megoldani. VII. A házalást 
betiitandóuak mondják ki. VIII. A fegyeuez- 
ipart mindenesetre korlátozni, sőt egyik másik 
iparágat betölteni kérik.

*

Hasonló értelmű felterjesztést intéztek a 
képviselőházhoz a makói összes ipartársulatok.

Helyi hírek.
* Az idei ujonezozás alkalmával összesen 

801 egyén került vizsgálat alá s e roppant 
számból mindössze 82 lett be éve, mig 88 fe­
lülvizsgálatra lett küldve. — 71 egyén idegen 
helyen lesz sorozva s igy talán számítva a fe- 
lülvizsgálandókból is egy részre, kihetően ki 
fog telni az egész látszám.

* Gyújtogatok Úgy látszik, szervezett 
gyójlogato banda létezik városunkban, mely 
előre kiszámított terv szerint működik. Teg­
nap újból jelentés tétetett a rendőrségnél, hogy 
a ezapó-utezai részen gyújtó csóvákat találtak. 
A főkapitány vizsgálatot indított ez ügyben.

* Séta hangverseny lesz holnap d. u. 4. 
órakor a „Bika“ szálló nagy dísztermében, me­
lyet a 39. ezred zenekara rendez. A műsor 
következő: 1. Nyitány Erkel: „Hunyady Lász­
ló operájából, 2. Beethoventől: Sonate Adagió, 
3. Strausstóí: Lagúnák Walzer, Abt F.-tól: 
„Ave Mária“ kürt négyes. 5. Suppetól: Egyve­
leg Donna Juanittából, 6. Weisztól: Havasi 
dalok, 7. Donizettitől: Borgia Lukréczia ope 
rából, 8. Bachtól: Tavasz ébredés, 9. Induló.
— Belépti-dij 20 kr.

* Eljegyzés Helybeli ismert derék pol­
gárnő, özv. Szabó Sándorné nevelt leányát 
Erzsébet k. a.-t közelebb jegyezte Klupp 
József színházi tag s ez esküvő is meg lesz 
hó végén. Áldás frigyökre.

* Az iparos ifjúság önképző-egylete he­
lyiségében holnap d. u. 5 órakor Futó Mi­
hály tanár ur áital felolvasás fog tartatni sza­
valatokká és a dalárda közreműködésével egy­
bekötve. A felolvasás czime : „A természettu­
domány a régi korban.“ Ezt megelőzi az egy­
leti dalárda működése s C s á n k i József 
„Walesi bárdok“, Surányi László „Pala­
csinta zsebkendő“ czitnü költeményeket fogják 
szavalni. Felolvasás után Rozenberg József 
„Coriolán“, Kovács Lajos „Hölgyek panasza“ 
czimü költeményeket fogják szavalni, végül 
ismét a dalárda fog működni. Ezen felolvasás 
ra az egyletnek minden tagja, valamint az ér­
deklődő t. közönség tisztelettel meghivatik. 
Az elnökség.

* Esküvő. Csütörtökön délután 5 órakor 
esküdtek örök hűséget Molnár Ambrus 
fiatal iparos és Inczédi-N agy Erzsiké k. a., 
a ref. nagytemplomban, hol igen sokan voltak 
jelen. Az esküvőt gazdag lakoma követte, mely 
reggelig taitott. A fiatal párnak mi is sírig 
tartó szerencsét kívánunk.

* Színházból. Shakespearetől láttuk az 
este A „szent-Iváni éji-álom“ czimü bohózatot, 
melyen a nem nagysz. köz. kitünően mulatott, 
noha nem felelt meg az előadásához kötni szo- 
kottvárakozás: ak.Késések, szerep összezavarások 
gyakorik voltak. Ki kell emelni azonban Dit- 
róiné, Kissné, Krecsányiné asszonyokat és Zá- 
vodszky Teréz k. a. t, Bínhidi Emilia k. a. igen 
kedvesen és értelmesen játszotta el Hermina 
szerepét; óhajtandó lenne, hogy a k. a. minél 
több tért nyerjen tehetségének 
kifejtésére. — Szida Teréz úgy ez 
estén, mint „Csókon szerzett vőlegény“ előadá­
sában feltűnt igen csinosan énekelt dalaival. A 
férfiak közztil jók voltak Németh, Rónaszéki, 
Nyilasi, Abonyi és Pálfi urak. A jövő heti 
műsor a következő; vasárnap: „A betyár 
kendője“ népszínmű; hétfőn: „Csókon szer­
zett vőlegény“ bohózat; kedden: „Utolsó sze­
relem vígjáték először Dóczy Lajostól. Dúrói 
Mór javára; szerdán: „Ripp van Winkle“ ope­
rett először, a Korncviilei haragok szerzőjétől, 
mi csütörtökön ismételtetik. Péntenken: 
„Othellö“, E. Kovács Gyula fellépte.

* Holnap. Mozgalmas nap leend a hol­
napi. így d. e. 10 órakor a terménycsarnok 
tartja évi közgyűlését, úgy szintén a nagy ta­
karékpénztár is; alakuló gyűlése lesz a jo­
gászkörnek, délután tartatik meg a kaszinó öt­
ven éves jubileumának ünnepélye, az iparos-if- 
jak felolvasási estélye, séta hangverseny stb.
— A gyűlésekről annak idejében tudósítást 
hozandunk.

* Eljegyzés Kornhoífer József 
fiatal kereskedő eljegyezte S z e g e d y Ilona 
kisasszonyt, Szegedi Zsigmond adóhivatali 
tisztviselő kedves szép leányát. Szerencsét ki 
váuunk a fiatal párnak.

* Méncsikó vásárlás. A mai napon érke­
zett 8825. sz. miniszteri leirat folytán van 
szerencsém értesíteni gazdatársaimat a felől, 
hogy az állam számára eszközlendő egyéves 
méncsikó-vásárlás, Debreczen sz. k. város és 
Hajduvármegye lótenyésztői buzdításául, a deb- 
reczeni m. k. méntelep udvarán a f. é. már- 
czius 18-án reggeli 8 órakor fog, az e végre 
kiküldendő vásárló biztos által megtartatni, 
melyre a lótenyész-bizottmány és a gazdasági 
egyesület tagjait és az egész gazdaközönsé­
get tisztelettel meghívom ; és pedig ez utób­
bit azzal, hogy a csikók megvásárlására bizto- 
-abb a kilátás úgy, ha azok addig is jól za­
boltalak és száraz szalmacsutakkal minden­
nap megtisztittatnak, és patáik is ahhoz értő 
kovácscsal rendbehozatnak. Koszorús La­
jos, Debreczen sz. k. város lótenyészbizottmá- 
nyi elnöke.

* Gyászhir. A városunkban évtizedek óta 
köztiszteletben élő Bacsó családot súlyos csa 
pás érte. Özv. Bacsó Bálintné szül. 
Sugár Aloizia asszony, néhai Bacsó Bálint, 
volt városi tiszti főorvos özvegye elhunyt. A 
derék nő, példás anya halálát gyászolják : 
gyermekei : Bacsó Ferencz, neje és gyermekei, 
Bacsó Piroska Koncz. Elekné, Bacsó Bálint 
nejével, Bacsó Pál, Bacsó István és Bacsó 
Péter. Temetése holnapután (hétfőn) délután 
’/a4 órakor leend a hatvanutezai 1444. sz. 
háztól. A bánatba merült családnak őszinte 
szívből kívánunk vigaszt. A derék nő porai 
fölött lengjen béke s áldás.

* Gyászjelentés. Mély fájdalommal tudat­
juk szeretett férjem, atyánk, nagyatyánk test 
vérem néhai Polgár idősb V é g h Mihály 
folyó hó 7-én esteli 9 órakor, élete 70-ik, há­
zassága 46-ik évében, 7 heti szenvedés után 
végelgyengülésben bekövetkezett elhunytat. 
Kedves halottunk pormaradványai f. hó 10-én 
d. u. 2 órakor fognak a ref. egyház szertar­
tása szerint, Hatvan-utcza 1506-ik számú ház 
tói majd a ref. nagytemplomban tartandó ta 
nitás után, a Hatvan-utczai sirkertben örök 
nyugalomra letétetni. Mely végtisztességtételre 
rokonainkat ösmerőseinket, szomorodott szív 
vei meghívjuk. Debreczen, 1884. mártius hó 
8-án. Bánatos özvegye: Tóth Sára Vég Mi- 
hályné, gyermekei : Polg. Végh András, Er­
délyi Zsuzsámra nőjével, Folg. Végh Mihály, 
Daku Juliánná nőjével, Zsuzsánna, Polg. Por- 
csi Sámuel férjével, Sára, Polg. Daku Mihály 
férjével, Polg. Végh János, Szabó Juliánná 
nőjével, Juliánná, Polg. Kapros János férjével 
Polg. Végh István, Kertész Sára nőjével, test 
vére Végh Mária, Polg. Boros György férjé­
vel számos unokák nevében is.

* Megfejtés Multheti. sakktalányunknak 
megfejtését beküldték: Eszeuyi András (B. 
Újváros, Kovács Erzsiké és Mariska, Piros 
Jozsefné, Kiss Erzsiké, Dézsi Esztike. Jutái 
mat nyert a konyári olvasó egy
1 e t. (Megjegyezzük, hogy a megfejtők neveit 
ezentúl egyszerre hozzuk s igy mai 
talányunk megfejtőinek névsorát jövő szom­
baton adjuk. Szerk.)

* A mint értesülünk a berlini Frister és 
Rossmann varrógép gyára a helybeli piaczon 
egy saját és minden létező varrógép gyártmá­
nyokból főraktárt fog berendezni; a pontosság 
és ismert megbízhatóság, a legjutáuyosabb gyári 
árak előnyösen ajánlják ézen időszerű alkal­
matosságot, a nagy közönség figyelmébe, mely 
a pártfogást a fentebbiekkel fogja kiérdemelni.

* „Le Phénlx “ Az 1844. évben alapított 
párisi „le Phénix“ frauezia életbiztositó-társa 
ság a magyar korona országai részére Buda­
pest székhelyijei, a párisi anyaintézet és igaz­
gatósággal közvetlen üzleti összeköttetést léte­
sítve, itt (Nádor-utcza 20.) képviselőséget állí­
tott fel. Ezen képviselőség vezetésével Sző- 
nyi Zsigmond urat bizta meg, kinek ezégve 
zetői jogosultsága a kereskedelmi törvényszék­
nél eszközöltetett.

A „le Phénix“ a szárazföld legkiterjed­
tebb és legnagyobb életbiztosító társaságai 
egyike s az 1882. évi mérleg tanúsága sze­
rint a társulat tartalékalapja a kilenczvenegy 
milliót meghaladta.

Múzsáit*
Zlkczene Zakczene* czim alatt gróf 

Teleky Sándortól egy kötet humoros rajz fog 
megjelenni a zsidó-életből.

Közgazdaság.
Sertésvásár. Kőbánya, márcz. 6. 

(A „sertés kereskedelmi csar­
nok jelentése.) — Az üzlet kel­
lemes, — csöndes. Magyar urasági, öreg 
nehéz 46.50.— fiatal nehéz 48,—.48.50. forint 
közép 47.—50—.48, könnyű 46.50.47. Eredeti 
nehéz 46.—46.50, közép 46—46.50, köny- 
nyü 46.50—-47.50 — Romániai bakonyi, ne­
héz 48—49—. átmeneti, közép 47.------48,
bakonyi könnyű 46.—47—.— átmeneti, ere­
deti nehéz---------- .— átmeneti közép —.------
átmeneti szerbiai nehéz 47.50—48.50 átmeneti
közép 46.--------- 47. átmeneti könnyű 46.—47
átmeneti,------hizó 1 éves élősúlyban 40/°
levonással 37 — 40. 2 éves —.—. — Két éves

öreg.--------- .------ . Az árak hizlalt
sertéseknél páronkint értendők.Romániai és szer­
biai sertéseknél, melyek mint átmenetiek adattak 
el a vevőnek, páronkint 4 arany vám fejé­
ben megtéríttetik.

Számrejtvény.
— Közli K. L. —

3, 11, 5. Nem szereti ezt senki.
7, 8, 10. Férfi név.
1, 4, 9. Régi magyar vezér neve.

11, 12 Erdőn, kertben sokat láthatni ilyet. 
10. 6, 1, 2. Használ ez a gyengéknek- 

1—12. Szeresse ezt mindenki,
Biztosan hasznát veszi.

(Megfejtők neveit ezentúl egyszerre, szom­
baton közötjük s köztük érdekes könyvet sorso­
lunk ki.)

Hazánk s a külföld.
— Márczius 15 ét az egyetemi ifjúság 

szokásos kegyelettel fogja megünnepelni. Az 
ünnepélyt rendező 100-as bizottság már meg­
alakult. Készülnek az ünnepélyekre Kolozsvá­
réit, Pozsonyban, Nagyváradon, Nyíregyházán, 
Karczagou stb. egyszóval az országnak leg­
több részére.

— Bismarck herczeg a múlt héten a
legkomolyabb é’etveszélyben forgott. Egy sé- 
takocsizás alkalmával kinyittatta a vasutat el­
záró sorompót. Alighogy kocsija a síneken 
volt, a vasúti vonat is roppant sebességgel 
kezdett közeledni s csak a legnagyobb eről­
ködés mellett lehetett a kocsit a sínekről auy- 
nyira eltávolítani, hogy az elrobogó vonat nem 
ejtett benne kárt.

— Damjanlcs mankói. Egy a múlt héten 
elhalt Kócsi Ferencz nevű pankotai polgár 
hagyatéka között van két mankó, melyeken 
állítólag Damjanics tábornok utolsó útját tette 
meg. A hős börtönétől egész a vesztőhelyre 
iululó kocsiig mankón ment; a bitófák előtt, 
mikor rájött a sor, elvetette a mankókat s úgy 
közeledett a hóhér felé. „Úgy sem lesz már 
többet szükségem lábamra“, mondá. Kocsi e 
mankókat a hóhértól, kivel az első neje ro­
konságban volt, kapta s igy helyes lehet az ő 
és rokonainak állítása. Nagy becsben tartotta 
a két mankót, s ha valaki rá akarta beszélni 
hogy ajándékozná valamely múzeumnak, ren­
desen az volt a válasza: „Mig élek, e kincs 
tői nem válók meg, halálom után gyermekeim 
odaadhatják,“

n,

Naptár. Vasárnap, febr. 10 Névnap F e- 
r i k e.

Színház. Vasárnap, feor. 10-én: „A b e- 
t y á r kendője“, népszínmű 3 felv.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.

Meghívás.
A debreczeui Casinó „ötven 

éves fennállásának ünnepélyére“ f. 
hó 9-én d. u. 4 órakor a casinó 
helyiségében a t. ez. közönséget, 
külön meghívók nem küldetvén e 
hírlapi meghívás utján tisztelettel 
meghívja és szívesen látja

az elnökség.

Házeladás.
A helyben nagy mester-uteza 1214. 

sz. alatt létező ház és háztelek, valamint 
a hozzá tartozó ondddi és ujosztásu 
föld, szabad kézből eladó. Bővebb felvi­
lágosítást nyújt a „Tisza“ biztositó tár- 
sasiig felszámoló-bizottsága, a társaság 
irodai helyiségében, a rendes irodai 
órák alatt.

14 hold első osztályú föld cserepes 
tanya épülettel a hatvan utczai dűlőben
dadó.

Értekezhetni Huszár Károlyiyal-

Kiadó.
Piacz-Miklós-utcza szegletén levő 

2081. sorszámú ház alatti eddig kávé­
háznak s ebédlőnek használt helyiségek, 
továbbá az emeleti, eddig szállodának 
ha znált szobák, előbbiek minden órán, 
utóbbiak f. évi Pünkösttől kezdve, akár 
olvasó helyiségeknek, akár lakásoknak 
kiadók.

Értekezhetni a tulajdonos F r o fa­
né r Bernát úrral, vagy alólirottal. 
Ugyanott 1868-iki szomorodni s 
érmelléki bakator üvegezve igen 
jutányos árban kaphatók.

Nagy Ferencz ügyvéd,
Csapó u. 388 sz. a.

Ujd onságok
a

fehéruhákban

Urak
részére

Hölgyeknek

Gyermekeknek

Kérjen ön

Levelező lap utján

Czim
Louis Modern 

Becs
Bognergasse 2.

Árjegyzéket
a meny&szonyi kelengyéről, melyeknek 
összeállítása gyakorlati és hasznossági 

ekintetből kiválón előny nyel bírnak
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$ $ Meghívás.

11 Á2 „I S T V Á N“ GŐZMALOM - TÁRSI
W x

X X 
X x

1884. márczius 23-án d. e 10 órakor
városház nagytánáostei’méhon tartandó

ÉVI RENDES
■ E3

*c

mid
Tárgysorozat :

1. Az igazgatóság által előterjesztett 1883-ik évi mér 
az arra vonatkozó jelentéssel.

ü. A felügyelő-bizottság jelentése a mérleg megvizsgálá­
sáról.

3. A mérleg helybenhagyása, a tiszta nyereség feletti in 
tézkedés és a javasolt osztalék megalapítása.

4. A sorrend szerint kilépőkét igazgatósági tag helyénei 
választás utjáni betöltése.

v Az alapszabály 28-ik czikke értelmében a társulat
X X részvényesei felhivatnak: hogy a közgyűlés előtti napig a 
X 6 lat czegléd-utczai irodájábm magukat igazolási-jegygyel
. : i s . . i. -L.1 — :------------:~i—ez-- a

t. ez 
társu- 
ellátn

X ne terheltessenek ; hol az igazgatóság évi jelentése
X márczius 15-től kezdve megtekinthető.
X 
X 
X 
X 
X

Debreczen, 1884. február 23-án.
Az igazgatóság.
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A legjobb minőségű

; F8MCZIÄ
stájerországi lóhere, oberndorfi répa

és mindenféle

konyhakerti magvakat,
továbbá :

firneiszban tört festékeket
padozat lag festék, mely két óra alatt tökéletesen száraz,

ecsetáruk.

bőrkenőcs, fómtisztitó pomáde,
továbbá :

valódi EGRI vörös bor
1 literes palaczkban.

Czukrot, kávét és mindennemű fűszer-, festék- és anyagárukat, a 
legjobb minőségben és jutányos árban ajánl:

Ganovszky Lajos
a „Kék macskához“ czegléd-utcza 

a casinó alatt.

c

Uj üzlet megnyitás!
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, 

hogy a helybeli piaczon a Teleki utcza szegletén levő házban a volt
vb VB VB

üzlethelyiséget átvéve, azt márczius 1-én dúsan felszerelve megnyitot­
tam, nevezetesen: ajánlom a legújabb divat után készült

mantilleket, tavaszi felöltőket, esőköpeny, nap- és esernyőket,

kész gyermek ruhákat stb. férfi és női fehérnemű raktáramat.
W Női ruhák megvaratása jutányosán elvállaltatik.

Támaszkodva az évek óta a fővárosban szerzett tapasztalat és 
szakismeretemre, oda fogok törekedni, hogy a n. é. közönség pártfo­
gását kiérdemelhessem.

Debreczen, 1884. márczius 2.
Alázatos szolgája

Luka Armin.

ADEBREGZEHI TAKARÉKPÉNZTÁR
1884 márczius hó 9-én d. e. 10 órakor

Debreczenben, a városháza kistanácstermében.
w •a

1
melynek tárgyai lesznek:

1. Az igazgatóság évi üzleti jelentése az általa a fel­
ügyelő bizottság jelentésével együtt beterjesztett 1883. évi 
zárszámadások megbirálása.

2. A nyeremény mikénti felosztásának megállapítása.
A mérleg és nyereség felosztási javaslat, a jelentések­

kel együtt, 1884. márczius 1 napjától fogva, a pénztár helyi­
ségében, az üzleti órák alatt, bárki által megtekinthető.

Az igazgatóság.

GYÓGYJELENTESEK
az egyedüli valódi HOFF JANOS-féle malátaki- 
vonati egészségi sör, a maláta-egészségi chocoládé 
és mell-maláta-czukorkák felől, köhögés-, mell­
betegség-, testi gyengeség-, vérszegénység-, gyo­
morbajnál és minden betegségből való iellábba-

dásnál.

A betegségek, melyekben a malátagyárt­
mányok, Hoff János rendszere használtat­
tak, a következők : köhögés, légző szervek 
csuza, tüdővészkór, altest bajok, hätnorr- 

a Hoff J-féle maláta-gyógytáp-kó- hóid, elerőtlenedés, hagymáz, vérszegény- 
szitményeket illetőleg. ség, emésztési nehézségek. — Használt 

gyártmányok: maláta kivonati-egészségi-sör, maláta-ohocoláde, conczent- 
rált maláta-kivonat, mell-maláta-czukorkák. Valamennyi Hoff János

rendszere szerint.
Alapítási év: 1847. — 59 kitüntetés.— Több mint egy millió 

köszönőirat. —A Hoff János-féle maláta-gyógy tápszerek eladása minden 
müveit államban, 27.000 elárusító helyen ezzközöltetik, ebből esik Nyu- 
got-Európára 12.000. Kelet-Európára 9000, Amerikára 4300; ezekhez 
igénybe vétetik Európában 1600, Amerikában 400 újság. Fennáll Berlin­
ben 1859 óta. Bécsben és Budapesten 1861. óta.

A valódi maláta-gyógytáp-készitmények egyedüli feltalálója és készítőjének,
Európa legtöbb fejedelmei csáaz. kir. udvari szállítója

Hoff János
cs. kir. udvari szállító urnák, kir. kereskedelmi tanácsosnak, — az arany­
koronás érdemkereszt tulajdonosának, magas rendek lovagjának : Bécsben.
Gyár : Grabenhol, Bräunerstrasse 2. Iroda és gyári raktár: Graben, Bräuner-

slrasse 6.
Rátorkodom az ön jeles malátakivonatából, mely reám nézve annyira gyógyhatású, ismét egy csekély 

mennyiséget rendelni és pedig 13 palaezk malátasört és egy kiló I-sö rendű csokoládét.
Villány, 1884. január 11-én.

Schuszter Jozefina.

Kérek 6 palaezk malátasört éa 3 font I-sö rendű chokoládét részemre küldeni. Nagymérvű búskomorság­
ban szenvedek. A csokoládéból mintegy 40 fontot fogyasztottam már el, mert engem igen jól táplál. Midőn 1881-ben 
személyesen látogattam meg az ön bécsi raktárát, már akkor is megdicsértem az Ön készítményeit. Éa most 1884. 
január 5-én, gyógykezelő hírneves orvosom Dr. Leidesdorf tanár, udvari tanácsos az ön malátasörét ajánlotta.

S a s d, (Magyarország) 1884. január 11-én.
Dr. Kugler Lipöt,

kerületi orvos éa Baranyamegye tiszt, főorvosa.

Tekintetes ur!
Szíveskedjék az ön jeles Hoff János-féle malátakivonati söréből részemre küldeni.
Fclsö-Stanestie, 1884. január 1-én. Bukow

Joan Ritter v. Bejan.
Kérem, szíveskedjék az ön Hoff János-féle mell-malláta-czukorkálból minél előbb küldeni. E cznkor- 

kákat igen jóknak találtuk s ezért óhajtjuk közvetlen öntől hozatni.
Lőcse, 1884. január 2-án.

Tisztelettel gray Miksa.
„ .............Arak: Maláta-kivonat! egészségi sör, 10 palaezk 7 frt 26 kr., 23 palaezk 14 frt GO kr. fig nalaezk 30
írt., fél kilo malata csokoládé I. 2 frt 40 kregynegyed 1 frt 80 kr., egy nyoiczad kiló 70 kr. II. fél kiló 1 frt 60
tM.ei¥,!d klií4 Swkr- eSy í? ír- IIL ff1 kil0 1 frt> =ry negyed kiló 60 kr., egy nvoiczad kiló Só
ki Malata ezukorkák egy zacskó 60, 30 és 1:. kr Malata-kivonat egy üvegcse 1 frt 12 kr. kisebb 70 kr Gvermck 
tápliszt 1 írt. Egy egesz malatafürdö 80 éa 50 kr. Maláta növény-szap- an 80. 00. 40 és 20 kr. — Nagyobb megrende­
léseknél árkedvezmény A esomagola«_ a legolcsóbban ezámittatik. Az első valódi nvaikaoidó HÓIT János-féle 
mell-mallata-cziikorkak kék papírban vannak. Vételnél csak ilyenek köreiidök. 11 paiaczkon felül Bu 
apeatre bérmentve házhoz izállittatik. F 1""“ Du

_ _ Mihály._____ ____ .
mény : Lengyel László, valamint minden rendszeres gyógytárbau.

Eladó kaszálíó.
A bánki erdőrészen egy régi

8 BOGLYAS KASZALLÚ
eladó. — Értekezhetni n.- 
hatvan-uteza 1556. sz. a. a tu 
lajdonossal.

Legjobb minőségű

való z
kapható

Liederman Mihálynál
kisuj-utcza szegletén, 1716. szám.

Birharmegye Magyar-Homorog köz­
ség határában az úgynevezett kis-nyes- 
tori pusztán egy 1080 osztályozott hold­
ból álló, mindennemmü gazdasági épü­
letekkel és kényelmes lakházakkal fel­
szerelt, a berettyu-ujfalui vasút állo­
mástól egy órányira fekvő birtok f. évi 
szent Mihály naptól 6, esetleg 12 évre 
haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni Nagyváradon nagysá­
gos RitoókZsigmond urnái, Debreczen­
ben Butykai Menyhértnél, és Bereg­
szászban Butykai Viktornál.

XVI. évfolyi
KíólUf'X*!

Helyben ét poitdn küldve 
Sa-y árr* .... 10 frt — kr,Kél évre .... 6 * — *
Negyed évre 1 , 60 .

fcgyrt Miatn S kr.

a lep »mellem! géemétllletö min- 
den kö.lmány főpiaca, X>y»«-y- 
bt« fi)id»=iut, i - 1

béreiei.tve UUfendB.

Előfizethetni helyben
rBLBQDl K., LAJOS IfJ 
08ATHY KAROLY könyv
kare.k.désében é. » kiadólUva . 
ulban KUTA8I IMltK töoyv-j ovomáájibui » 1 postabtval*!ok I 

Qtjác. I

Csatái
Van valami a 

kitartott sajtója egvsl 
személyeskedő támadni 
jait az ellenzék ellej 
résre fordította, a 
emlegetik a csatlakoj 
tisztelte választókat 
sére szólongatá.

E körülmény, mj
déki kormánypárti 
figyelemreméltó már i 
oda mutat, hogy da< 
eszközöknek és titkosl 
a választások alatt sl 
gozni< — az elbizakj 
lépett előtérbe.

Az a kormány] 
áprilisban az adót 
sorának pontos isu] 
eddigi szokásához hit 
gon beszélne az elleni 
hatna a számok beszí 

Mondjuk, a konj 
jónak látták alábbira 
tartása pár hét óti 
verkli, a »Nemzet« 
zéki mozgalmak fele] 
mond — megzavarta 
működése s fel lett 
mánypárti kerületek 

S a mit ezelőtt] 
csatározásnak« szoko 
meri küzdelemnek, u 
kitérni.

A jövő ugyan iJ 
események sorrendjétj 
de hogy a szabadéivá 
esélyektől, azt eltitkJ 
meit pedig maga isnj 

Ki is adatott al 
csövén keresztül a j| 
nek, hogy a szabadj
szerveztessék.

Ez éllen ugyan 
kifogása, ha az a szd 
a hogy erkölcsi repj 
párttól várni lehet nej 
e tanácsával nem ái| 
képviselőjelölt, csak 
kellőképen előkés] 
tesen a hatalmi fegxj 
den erejével.

A »Nemzet«, 
vőben, szervezkedésül 
tanácsolja neki, hl 
tett ki1e n c z 
kormány.

No hiszen, ha | 
gal kövér halat le 
lehetetlenség a naj 
lencz év nyitotta me 
érlelte ellenálhatlanl 
lenségre törekvés vaj 
idézték elő, hogy a 
zakodott kormánypá] 
nyékétől is fél.

Nem is szükséd 
évi működést részlet! 
annak súlyát mindéi] 

Különben, ha é 
szabadelvű pártnak, 
felszámítani nem lesz] 

Azzal a prod
szükséges eszközökkl 
menni a választási k 
nagyon irtózik ezua 
tozatlan bizalmát huj 

A pártok álle 
igyekszünk kellő eszi 
ba. Csak arra figyel 
pártot, hogy a >várj 
nem mozduló heg} 
nem mi vagyunk, híj

— Országgyűlés 
törvényjavaslat foglal 
a képviselőházat. A i 
vaslatnak az igazságü 
tasitott szakaszai ki 
egyik másik kérdés

fí
Debreczen, 1864. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.


